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який дозволяє здійснити переклад з мови, що описує структуру мно-

жини точок прямої (площини або простору), на мову, що описує струк-

туру множини R (R2 або R3), та навпаки. (Блох, 1992) 

Отже, порівняння й аналогія – це дієві методи навчання матема-

тики, адже вони навчають учнів мислити, аналізувати, висувати при-

пущення, що послуговує розвитку логічного мислення школярів. 
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Анотація. В тезах схарактеризовано деякі теоретичні, логічні й 

емпіричні загальнонаукові методи пізнання, розкрито їх роль у нав-

чанні математики в закладах загальної середньої освіти. 

Ключові слова. Науковий метод, аксіоматичний метод, аналогія, 

порівняння, аналітико-синтетичний метод, індукція, дедукція, моде-

лювання. 

Знання наукових методів і вміння їх використовувати дозволяє 

вибудувати дослідження в будь-якій сфері діяльності, перевірити гіпо-

тезу (твердження), сформувати правильні висновки, що потребує за-

лучення учнів до наукових методів пізнання у вивченні шкільного ку-

рсу математики, оскільки сприяє розвитку їхньої самостійної пізнава-

льної діяльності, реалізації прогностичної функції наукового знання 

тощо (Блох, 1992). 

Як відомо, під науковим методом зазвичай розуміють історично 

сформовану систему уявлень людини про мету, план і засоби здійс-

нення дослідження. Найчастіше в дидактиці виділяються такі групи 

загальнонаукових методів, як-от (Важинський, 2016): 

– теоретичні методи: аксіоматичний, гіпотетичний, абстрагуван-

ня, узагальнення; 

– логічні: аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія; 
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– емпіричні: спостереження, вимірювання, порівняння, експери-

мент, моделювання. 

Водночас усі ці методи активно використовуються в навчанні ма-

тематики. Так, основою побудови шкільного курсу планіметрії є система 

аксіом (постулатів) Евкліда, тобто викладання шкільного курсу геомет-

рії засновано на аксіоматичному методі. З основами моделювання шко-

лярі знайомляться ще в початкових класах, коли під час розв’язування 

завдань будується схема або таблиця, складається рівняння або нерів-

ність, тобто створюється математична модель задачі. Аналіз умови є 

обов’язковим етапом розв’язування математичної задачі. 

Доведено, що використання наукових методів у навчанні стиму-

лює мислення й активізує психічні процеси учнів (Важинський, 2016). 

Проведений аналіз літературних джерел, власний досвід роботи до-

зволяє свідчити, що в реальному навчальному процесі наукові методи 

полегшують учням засвоєння математики, адже дозволяють краще ус-

відомити формально-логічні принципи побудови математики, матема-

тичні факти та їх значення (Дейніченко, 2020): 

– за допомогою індукції відбувається перехід від часткового до за-

гального (наприклад, розглядаючи подільність ряду чисел 2, 4, 6 тощо 

на 2, приходять до висновку про існування парних чисел); 

– за допомогою дедукції можна від загального перейти до частко-

вого (наприклад, ознаки рівності довільних трикутників допомагають 

побачити рівність конкретних трикутників); 

– аналогія дозволяє формулювати висновки за подібністю (напри-

клад, оскільки ромб є окремим випадком паралелограма, то має й всі 

властивості паралелограма) тощо. 

Найбільш розповсюдженим методом у навчанні математики, особ-

ливо в процесі викладанні геометрії, є аналітико-синтетичний метод, 

який має такі складники (Блох, 1992): 

– аналіз − процедура уявного або реального дроблення, розчлено-

вування предмета (явища, процесу), властивості предмета (предметів) 

на складові частини, компоненти; тобто дослідження окремих елемен-

тів для вивчення властивостей загального; 

– синтез − уявне з’єднання частин, сторін, ознак; узагальнення; 

угруповання якогось цілого, тобто об’єднання окремих елементів для 

визначення необхідного. 

Тісний зв’язок між синтезом і аналізом ускладнює виділення окре-

мо аналітичного або синтетичного методу. Синтетичний метод 

розв’язання ґрунтується на умові завдання, а аналітичний – на її вимо-

гах. Інакше можна сказати, що аналіз допомагає перейти від складної 

задачі до декількох простіших, а синтез об’єднує отримані розв’язки. 

Висновки. Наукові методи знаходять широке використання в на-

вчанні математики, навіть, якщо вчитель не акцентує увагу учнів на 



 67 

їх застосуванні. Вдумливе використання наукових методів у навчаль-

ному процесі з математики дозволяє відійти від готових алгоритмів, 

сприяє підвищенню рівня активності й самостійності учнів, інтересу до 

предмету тощо. 
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і проведення експериментально-дослідної роботи з впровадження в 

навчальний процес профільної школи елективного курсу «Аксіомати-
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реалізації на якісні показники навчання школярів. 
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Проблема підвищення ефективності викладання шкільного курсу 

геометрії шляхом введення в навчальний процес профільної школи 

елективного курсу «Аксіоматичний метод у геометрії. Неевклідові гео-

метрії» представляє безсумнівний інтерес для шкільної практики, оскі-

льки оволодіння математичними методами пізнання дійсності складає 

основу математичної грамотності, математичної культури, математич-

ної компетентності й має аксіологічну (ціннісну) складову, забезпечую-

чи опанування учнями цінностями загальнолюдської культури. 


